

## ОТЗЫВ

зарубежного научного консультанта, кандидата педагогических наук, доцента Евгения Александровича Павлова на диссертацию Сардарова Османа Агитовича на тему: «Организационные и научно-методические основы развития детско-юношеского туризма в Республике Казахстан», представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D090200 – «Туризм»

Актуальность диссертационного исследования Сардарова О.А. обусловлена тем, что развитие детско-юношеского туризма является важнейшим направлением по укреплению здоровья и воспитания подрастающего поколения. На основе анализа современного состояния детско-юношеского туризма, определения его сильных и слабых сторон показано, что в настоящее время наблюдаются определенные позитивные изменения в развитии детско-юношеского туризма в странах СНГ. Вместе с тем, отмечается, что в Казахстане уделяется недостаточное внимание детско-юношескому туризму. До сих пор отсутствует единая организационная структура, которая координировала бы принципы и формы государственно-частного партнерства в развитии детско-юношеского туризма. В настоящее время уделяется особое внимание туризму только с позиции «экономики», где специалист-менеджер туризма должен обеспечивать доход от того или иного путешествия. Для социального (массового) туризма, детско-юношеского туризма проблема заключается в том, что наблюдается нехватка инструкторов туризма, инструкторов школьного туризма, гидов-проводников. Подготовка профессиональных специалистов по данным направлениям может осуществляться только в высших учебных заведениях туристско-спортивного профиля, которые имеют лицензии по образовательным программам «Туризм» и «Физическая культура и спорт». При этом должна учитываться специфика направлений подготовки кадров в учебных рабочих планах (образовательный траекторий «minor»), наличие

материально-технической базы и профессиональная подготовленность профессорско-преподавательского состава.

Поставленные перед казахстанским обществом задача Первым Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым о развитии массовой физической культуры, обусловили необходимость и важность решения проблемы, связанной с развитием детско-юношеского туризма, широкого вовлечения обучающихся в туристско-краеведческую деятельность с раннего возраста. Участие в различных туристских походах создают уникальные условия для формирования здорового образа жизни, укрепления здоровья, а также для развития интеллектуально-познавательной, эмоционально-волевой личности детей и юношей.

В диссертации представлен анализ научно-методической литературы, статей, диссертационных работ по вопросам развития детско-юношеского туризма, туристско-краеведческой деятельности, оздоровительного влияния туризма на организм подрастающего поколения, оптимизации двигательной деятельности во время походов в различных климато-географических условиях, подготовкой кадров для детско-юношеского туризма и другое.

Изучен опыт казахстанских и зарубежных ученых, осуществляющих разработку научных проблем в области туризма по таким направлениям смежных наук как педагогика, психология, география, экономика, экология, история и физическая культура и спорт.

Актуальность разработки темы диссертационного исследования обусловлена тем, что значительную часть территории Казахстана занимают горы и регионы с жарким климатом, где расположены значимые исторические объекты Великого наследия казахского народа, представляющие исключительный интерес для туризма. Однако, многие вопросы, касающиеся научно-методического обоснования эффективности использования горных условий в системе оздоровительных мероприятий, повышения физической работоспособности изучены крайне недостаточно. Перспективы развития детско-юношеского туризма также связывают со



значительным интересом молодых людей по маршрутам Великого Шелкового пути, который пролегает по территории Казахстана в условиях жаркого климата. Все это вызывает необходимость разработки образовательных программ для подготовки профессиональных кадров и практических рекомендаций по оптимизации физических нагрузок, режимов двигательной деятельности в различных климатогеографических условиях, поиску способов и средств, повышающих резервные возможности, сохраняющих работоспособность юных туристов и укрепляющих их здоровье. Именно поэтому, в большей мере были ориентированы исследования диссертанта на разработку системы контроля за нагрузками во время походов юных туристов и определение эффектов стимулирующего, оздоровительного характера, сопровождающих активное их пребывание в условиях горной местности и жаркого климата.

На основе результатов экспериментальных исследований, Сардаровым О.А., проведенных в различных условиях природной среды, определены оздоровительные эффекты горных походов в зависимости от их продолжительности, оценена тяжесть ходьбы в зависимости от характера грунта, рельефа местности, температуры воздуха и массы переносимого груза. Определены условия оптимизации пешего передвижения в условиях жаркого климата, физическая работоспособность, оптимальные скорости ходьбы, разработана и апробирована на практике формула для расчета оптимальной массы переносимого груза. В целом, в результате комплексных исследований, с использованием сложных методов научных исследований, получены новые данные, которые существенно расширяют и углубляют представление об условиях оптимизации двигательной деятельности юных туристов в различных климатогеографических условиях.

Материалы этих и других исследований послужили основой для разработки учебной программы «Детско-юношеский туризм» в рамках образовательной программы «Туризм» по траектории обучения «Спортивный и лечебно-оздоровительный туризм», которая внедрена в образовательный

процесс Казахской академии спорта и туризма и способствовала повышению профессионального уровня подготовки выпускников.

Материалы исследования могут быть использованы специалистами данного профиля в туристских кружках, клубах, секциях при проведении туристских походов в горной местности и в условиях жаркого климата.

Материалы диссертации логично выстроены, в соответствии с темой исследования взаимосвязаны, определены цель, объект, предмет, гипотеза, задачи, методы исследования, методологическая, теоретическая, практическая значимость исследования. Весь собранный материал изложен четко, последовательно, с соблюдением внутренней логики повествования.

Научные результаты исследования публиковались и докладывались в республиканских изданиях и зарубежных изданиях, а также на международных и республиканских научно-практических конференциях.

Все вышеизложенное показывает, что диссертационное исследование докторанта на тему «Организационные и научно-методические основы развития детско-юношеского туризма в Республике Казахстан» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D090200 – «Туризм».

Представленная к защите диссертационное исследование позволяет считать, что Сардаров Осман Агитович заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности 6D090200 – «Туризм».

**Кандидат педагогических наук, доцент.**

**Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Российский государственный  
университет физической культуры, спорта,  
молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)»**

**Е.А. Павлов**



*Турниев Е.А. заверено  
Зам. ректора  
А.А. Павлов*